

# 传承国粹壮筋骨 守正创新惠民生

——岳阳市中医医院全力加速高质量发展掠影

徐典波 程墨华 谭 媛

“集百草，要让这世界都香；无悔一腔血，有意济苍生……”这首歌，唱出几千年中医药文化的博大精深。洞庭湖畔，一代代中医人砥砺前行，让中医药事业发扬光大。

今年夏天，规模空前的岳阳市中医药大会胜利召开，吹响了全市中医药事业高质量发展的“集结号”。岳阳市委书记曹普华出席并讲话，市委副书记、市长李挚主持，市政协主席黎作凤，省中医药管理局副局长曾清，岳阳市委常委、市委秘书长谢胜，副市长黄伟雄等出席大会。

树名医，塑品牌，兴产业！曹普华在会上发出动员令，要凝聚合力，打通思想认识“任督二脉”，加快推动中医药事业高质量发展；要守正创新，调和事业发展“五脏六腑”，系统推动中医药振兴发展；要强强联合，推进统筹协调“内外同治”，推动岳阳中医药事业高质量发展，为岳阳建设名副其实的省域副中心作出更大贡献！

守住中医之根，铸就特色品牌。岳阳市中医医院党委书记方奎明在大会上做主题发言，对推动中医药事业高质量发展信心百倍。该院作为岳阳市中医院的龙头，在市市委、市政府坚强领导下，在市人大、市政协关心支持下，在省中医药管理局和市卫健委指导下，主动融入全省创建国家中医药综合改革示范区的战略大局，始终坚持中医立院、兴院、强院，持续提升整体服务能力，努力为人民群众提供更优质的健康服务，为岳阳中医药强市作出新贡献。

开诊！2022年6月12日，是岳阳市中医医院发展历程中值得纪念的日子，该院国家中医药传承创新项目——基本医疗住院大楼正式投入试运行。

硬件建设是医院发展的基石。岳阳市中医医院的成功跨越，无不展示了夯实基础负重赶超的豪迈。

翻开历史卷轴，诞生于1958年的市中医医院发展历程历历在目。近年来，岳阳市委、市政府高起点、大手笔落实国家振兴中医药的发展战略，出台了《关于扶持和促进中医药事业发展的实施意见》，作出全面启动市中医医院基本医疗大楼建设项目，做优做强市中医医院的决策。市中医医院乘势而为，以更大视野开启新一轮强基固本的新征程。

建筑面积达10万平方米、主楼高27层、投资8亿元……这是投入试运行的新医疗大楼的“大数据”。这座大楼是国家中医药传承创新实施项目，是岳阳市所有建筑中单体面积最大的大楼，也是湖南省地市级中医医院中单体面积最大的医疗大楼。大楼的竣工，医院业务用房由5.45万平方米增至15.45万平方米，编制床位由800张增至1500张，新增现代化手术室30间……

设施设备，是硬件建设的重要方面，岳阳市中医医院近年引进了多件先进“宝贝”。日前，飞利浦128排256层iCT、西门子Vida3.0T磁共振成像系统、飞利浦Azurion7血管造影系统等高端设备已投入运营，丰富了心血

管、神经血管、肿瘤等病症的诊疗手段。

近几年，岳阳市中医医院先后配置了直线加速器、128排256层iCT、3.0核磁、大型C臂机、DR、四维彩超、放大内镜、西门子全自动检验流水线等现代化诊疗设备，总价值达3.19亿元，万元以上的设备1300多台件，提升了医院综合诊疗水平和服务能力。

## 赋能

4月24日，市民陈女士在家里通过岳阳市中医医院的微信公众号进行挂号。第二天，她就直接在预约的骨科门诊就诊，她通过手机缴费后完成CT检查。检查结果很快同时发送至她的手机和医生电脑。主治医生第一时间作出诊断。

看病更便捷，患者更满意。近两年来，岳阳市中医医院全力打造智慧医疗。患者可以用手机挂号、自助缴费；通过手机查询检测检验结果，预约家庭护理、代取药、代煎药、快速送达家等现代化的信息服务一应俱全。

一直以来，岳阳市中医医院坚持“科技强院、人才兴院”的发展战略，强化科研队伍，创新科研平台，加强基础技术研究和创新。近5年，先后建起博士后科研工作站、石学敏院士工作站、熊继柏国医大师工作站、国家名老中医传承工作室；承担各级科研项目80项，荣获省、市级科技成果奖25项，引入新技术新项目100多项，在中医药传承创新内涵建设上日益攀高。

走进岳阳市中医医院，一个个亮着“金字招牌”的学科、专科让人应接不暇——

岳阳张氏正骨术历经五代人传承创新，将传统与现代骨伤技术有机结合，形成了“手法、手术、微创并举，外敷内服并重”的技术体系，跻身国家级中医骨伤学术流派。

针灸推拿技术的传承创新，引动了脊柱病、关节病、脏腑病、脑病和小儿推拿5个亚专科的繁荣，取得了“三湘第一名科”的招牌，获得全国重点临床重点学科、华中地区国家区域推拿诊疗中心的“头衔”。

以国医大师、省名老中医为代表的中医学术思想，引领内分泌科、脾胃病科、肺病科等中医内科系统不断壮大；以微创为特色的体系带动胃肠、肛肠、肝胆、胸心、乳甲、泌尿等外科快速崛起；将现代肿瘤技术与穴位注射、穴位贴敷、针灸推拿等中医技术相结合，形成了独特体系，发展成以综合治疗为主的肿瘤诊疗中心。

目前，该院形成拥有1个国家区域推拿诊疗中心、1个国家级学术流派、1个国家重点临床学科、4个国家重点专科、5个省级重点专科、4个市级重点专科、9个岳阳中医名科的发展格局，年门诊人次在70万以上，出院患者5万人以上，走在湖南省市级中医医院的前列。

## 仁爱

以文化人，是岳阳市中医医院丰富内涵的重要举措。把方便留给患者，把实惠让给患者，把关爱献给患者，是市中医医院一道亮丽的风景，无不折射出岳阳市中医医院对仁心仁术的追求。

该院实行药品零差价，坚持合理检查、合理用药、合理治疗、合理收费、三级督导的制度，实现了尽量让群众看病就医少花钱、少跑路；扩大门诊面积、增设窗口、调优结构、优化流程，启动节假日医院、特色门诊等一系列措施，令患者感受到了更多的就医便利；优质护理团队，感动服务推行，处处展示着医院“兼容中西精华，创造健康快乐”的服务宗旨和“敬佑生命、关爱健康、中西医并重、阳光医疗”的院风。

以人民健康为己任，这是岳阳市中医医院一贯坚持的服务理念。该院坚持之以恒加强医风医德建设、打造廉洁高效职工队伍的医院文化。党建文化制度化造就了过硬的行业作风；“两学一做”学习教育、党员示范岗、“四亮创建”、争当“好医生、好护士、好青年”等主题活动，发挥党员的先锋模范作用，引导全院职工忠诚践行社会主义核心价值观，倾情服务群众。

2020年，新冠肺炎疫情发生后，市中医医院全线出击，充分发挥中医

药优势，或预防或救治，处处彰显中医的智慧和力量。

“感谢你们白衣执甲、为爱出征，拼得了山河无恙，换回了烟火寻常！感谢你们医者仁心、技艺精湛，展现担当作为，凸显了岳阳风范！”6月14日，岳阳市委副书记、市长李挚在集中慰问支援上海等地抗疫医务人员活动仪式上，对岳阳支援外地抗疫医护人员给予高度评价。

今年4月15日，岳阳市中医医院参与组织由50名医护人员组成的岳阳中医医疗队，抵达上海接管古丹路方舱医院2个病区。在方舱医院里，医疗队遵照国家和上海方案，对无症状感染者采用中药一号方、轻症患者采用中药二号方治疗，对特殊病人进行专家会诊，同时开展推拿、艾灸、耳穴压豆、传统养生功法、情志疏导等特色治疗，住院患者100%实行中医药治疗。38天时间里，做到了“零事故、零死亡、零感染”，得到当地政府和患者的赞扬。

2020年以来，市中医医院组织省名中医熊林波、张正元、沈智理，岳阳名中医余绍清、颜国富等10多位老党员、老专家，积极拟方献策，持续推出针对每波疫情特点、岳阳气候特征的中药预防方，送往基层一线。岳阳市卫健委党组书记、主任余岳雄多次表示，市中医医院以疫情为命令，以防控为责任，闻令而动，严格落实市委、市政府相关部署，充分发挥中医药优势作用，为控制新冠疫情、确保一方平安贡献了重要的中医力量。

愿得云帆三千尺，屹立潮头续远行。岳阳市中医医院现已建设为岳阳唯一一家集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的国家三级甲等中医医院、国家中医药传承创新重点建设医院。该院院长李伟表示，意气风发的岳阳市中医医院人，将始终坚持传承精华、守正创新的发展理念，秉持孜孜以求的敬业精神和勇于创新的奋斗意志，向着全国一流的现代化医院的宏伟目标，砥砺奋进，用大爱、激情、责任，续写岳阳市中医医院崭新的梦想华章！



岳阳市中医医院国家中医药传承创新项目——基本医疗住院大楼正式投入试运行，现代气息扑面而来。

(岳阳市中医医院供图)

## 江永县：“四单”模式打通服务群众“最后一米”

乡村振兴、疫情防控、文化旅游、安全生产等工作有机结合，采取寓教于乐、接地气的形式，让文明实践“飞入寻常百姓家”，让文明实践中心成为服务群众的“连心桥”。

在“四单”机制运行过程中，由乡镇、部门广泛征求群众生产、生活中的具体服务需求，经过梳理汇总，对于自身无法完成的服务需求，向县实践中心办公

室或乡镇实践所提交点单申请。由实践中心办公室或乡镇实践所根据需求，选择下派相应的志愿服务队开展实践服务。相关志愿服务队在接到派单后，开展扎实认真的准备工作，点单、接单双方紧密对接，确保活动有序开展。

“通过‘四单’服务，实现群众需要在哪里，志愿服务就延伸到哪里，文明实践就开展到哪里，切实发挥新时代

文明实践凝聚民心、汇聚力量的社会作用。”江永县文明实践中心相关负责人介绍。

今年来，该县文明实践中心在9个乡镇实践所开设“点餐式田间课堂”，帮助群众解决春耕生产、环境治理等问题1000余件。1800多名志愿者进小区、入农户、守卡点，用实际行动筑牢疫情防控“防火墙”。打造“百姓大舞台”公共文化服务品牌，组织各类型文艺汇演活动100余场，服务群众近3万人次。

(周文)

## 工行永州冷水滩支行：开展“工行驿站+普惠金融”服务

普惠金融”服务网点建设的相关制度政策和安排部署，专门组建工作小组专班推动实施该项工作。在营业大厅开设了“工行驿站+普惠金融”服务专区、制作了“工银普惠金融”标识、“工银普惠金融”业务专栏、桌牌等设施，并在专区配备了普惠金融业务专员为客户提供专属服务。该行普惠金融服务网点还积极开展“携手共进 银企同行”重点

客户走访活动，通过走访、调研、了解客户需求，列出难题共解清单。针对企业提出的供应链金融服务，进行跟踪督办，打造一站式综合金融服务。如工行冷水滩支行的某面粉销售公司客户，因前期受疫情影响，出货和销售都受到不小的冲击，资金周转不到位。该行分管普惠金融服务负责人得知后，第一时间和普惠专员到生产基地实地对接考察，

集中全网点力量迅速发放了500万元贷款，跑出普惠金融服务加速度。

下一步，该行将继续把“工行驿站+普惠金融”服务网点建设作为一项重点工作来抓，紧跟国家及监管部门普惠金融政策导向，切实降低小微企业和个体工商户等市场主体的经营成本，全力为客户提供持续稳定、高效的金融服务。

(程星)

源头除隐患

整治不松懈

## 武冈市筑牢交通安全防线

近日，武冈市交通运输局联合市公安局、交警大队等单位，开展道路交通安全专项整治行动，重点查处骑摩托车不戴头盔、违法载人、涉牌涉证等交通违法行为。

“联合整治是武冈市筑牢道路交通事故防线的一项有力抓手。”武冈市交通运输局党委书记、局长曾昭训说。

今年是安全生产专项整治三年行动的巩固提升年，武冈市交通运输局着力固根基、补短板、强弱项，成立136个督查组，对1017家责任单位认真展开排查，共排查一般隐患115处，100%整治完成。

该局还重点围绕普通货运、农村客运及“两客一危一货”车辆展开监督检查和整治工作。推进智能化监管，全力防风险、除隐患、遏事故。

目前，全市519辆4.5吨以上普通货车已有476辆安装右侧盲区监控设备，安装率达91.71%；建成智能监管平台，实现对全市299个行政建制村（居委会）农村客运实时监控；道路运输服务中心利用“两客一危”车辆智能监管系统对全部车辆开展日常监管。

## 站好岗，持续优化道路环境

年初，武冈制定“路长制”工作方案，将国省干线公路19块、县乡公路113块路长牌全部安置到位，公布路长信息及职责，推进“一路一策”管理。

今年，武冈积极推动农村公路“路长制”工作，成立以市市委副书记、市长龚畅为组长，24个部门及单位主要负责人为成员的普通公路路长制工作领导小组，建立覆盖全市公路的路长责任管理网络，持续优化普通公路路域环境。

市公路管养和执法部门还结合“路长制”，加大路面巡查频率，每周与乡镇执法队至少开展一次道路巡查联动。

今年来，该局共办理违法营运车辆行政处罚案件806件，卸载超限超载货物2559.31吨，引导企业淘汰老款车86辆，对12家存在超限超载营运的企业实施行政处罚。

## 护好航，全力推进道路交通安全整治

2月18日，武冈市交通运输局邀请安全生产方面的专家，对运输企业主要负责人、客运站站长、驾驶员代表

“交通运输安全工作只有起点、没有终点，我们将持续深耕交通运输安全生产‘责任田’，维护好全市安全稳定形势。”曾昭训说。

(昌小英 李智慧 朱俊)

## 新宁县：“扫黄打非”夏季攻势有斩获

“你销售的这些书籍涉嫌盗版，且进货来源不明，我们将依法进行‘证据先行登记保存’，并立案查办！”8月8日，新宁县文化执法大队对一家涉嫌出售盗版书籍的店铺进行查处。

连日来，新宁县积极开展“扫黄打非”夏季攻势攻坚战，通过对所处置的隐患和违法违规行为推行“一对一”闭环销号处理机制，从源头上扫除各类文化垃圾，为迎接党的二十大胜利召开营造良好的社会文化环境。

此次专项整治行动采取以线上网络查与线下实体查、明察与暗访等相结合的方式，抽调了24名精干执法人员，兵分四路深入全县出版物实体市场、电商平台书店、印刷厂、影院和

(杨坚 郭跃斌 肖霄)

## 双牌县：交通问题顽瘴痼疾整治见成效

8月9日，双牌县交通问题顽瘴痼疾整治办组织对全县交通问题顽瘴痼疾展开督查，严厉整治汽车驾乘人员不系安全带、严查摩托车、电动车骑乘人员不按规定佩戴安全头盔、乱停乱靠、无证驾驶、酒醉驾等交通违法行为，为群众营造健康文明、安全畅通的道路交通环境。

今年以来，双牌县持续开展交通问题顽瘴痼疾集中整治行动，全面整治风险隐患路段、隐患车辆、货车超

限超载货运车辆381台，全县重点车辆隐患清零率达99%。

同时，双牌县加大硬件设施投入，开展道路除险、路障清理、标识、标线、标牌、路栏交通配套设施完善等工作，从源头解决交通问题顽瘴痼疾。

(唐耀东 袁程)

## 宁远县：倡导文明祭祀 助力创文工作

日前，宁远县妇联组织巾帼志愿者走上街头开展中元节文明祭祀宣传劝导活动，树立文明、绿色、低碳、安全的祭祀新风，助力全国文明城市创建。这是该县宣传文明祭祀新理念的一个缩影。

该县倡导践行文明祭祀新理念，严格落实各项疫情防控要求，切实减少祭祀引发的人流聚集。通过家庭分散追思、鲜花祭祀、网上祭祀、家庭悼念等现代祭祀活动，以精神传承代替传统实物祭祀。严格落实有关防火规定，积极营造文明有序的祭祀环

境。广泛发动志愿者开展文明祭祀劝导志愿服务，及时制止不文明祭祀行为。广大党员、领导干部、机关企事业单位工作人员带头倡导移风易俗，文明祭祀，以实际行动影响和带动身边群众。志愿者们纷纷走上街头，深入社区开展文明祭祀劝导志愿服务。加强对城区街道、广场、小区等公共场所的巡查力度。

广大市民纷纷表示，要积极开展文明祭祀，以实际行动移风易俗，为创建全国文明城市作出自己的贡献。

(郑明辉 骆力军)